
2016年末の大掃除実施率は54.6％で、調査開始以来最も低い実施率となりました。年代別にみると

30代の大掃除実施率は男性が58.7％、女性が63.9％と他の年代よりも高く、結婚や子育てなどライフ

ステージが変化する30代は、大掃除への意識が特に高いと考えられます。大掃除をした理由は「気持ちよ

く新年を迎えたいから」 （38.9%） が、大掃除をしなかった理由は「時間がなかったから」（34.9%）がそれぞ

れ最多でした。

また、2016年末では全体の約5割の人が12月の最終週に大掃除を実施しており、特に仕事納め直後

の12月29日と30日に集中しました。2017年末も同様の傾向が予想されますが、今年はクリスマスイブ

も週末と重なるため、クリスマスの前週の12月16日（土）・17日（日）に大掃除を行ってみてはいか

がでしょうか。早めに行うことで掃除用具や洗剤の準備不足、ゴミ収集のタイミングに合わず年末に

ゴミを出せないなどの状況を避けることもできます。

① 2016年末の大掃除の実態
・実施率は54.6％、調査開始以来最低。12月29日・30日に集中した。

・2017年はクリスマス前週の12月16日（土）・17日（日）に行うのがオススメ。
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2016年末の大掃除で、最も精力的に掃除した場所の1位と最も汚れが落ちにくかった場所の1位はどちらも「レ

ンジフード・換気扇」で、8年連続の1位となりました。汚れが落ちにくかった場所の2位以下は「キッチン」、

「浴室」、「窓・網戸」、「リビング・ダイニング」の順で、このうち「浴室」を除く４カ所は約7割の人

が「汚れが落ちた」と回答した一方、「浴室」は41.5%の人が「汚れが落ちなかった」と回答。特に女性では

半数以上にのぼりました。「浴室」の他、「トイレ」も35.3％の人が汚れを落とせておらず、「浴室」と「トイレ」

に意外にも苦戦していることがわかりました。「浴室」と「トイレ」は毎日使う場所なので、汚れがつ

きやすくこまめな掃除が大切です。しかし、箇所によって汚れの種類が異なるので、掃除を成功させ

るには汚れに応じて洗剤を使い分けることがポイントです。例えば、「浴室」の鏡や蛇口についた水

アカは、クリームクレンザーを使用して“研磨”して削り落とします。また、カビにはカビ取り剤を

使用しましょう。「トイレ」の便器にこびりついた尿石などには、酸性タイプの洗剤を使用すると効

果的です。落ちない汚れに悩んだ方はぜひ今年の大掃除で実践してみてください。

②大掃除で苦戦し、汚れが落ちなかった場所と対策
・最も精力的に掃除した場所&汚れが落ちにくかった場所は8年連続で｢レンジフード・換気扇｣が1位。
・苦戦し、汚れが落ちなかった場所の上位は｢浴室｣と｢トイレ｣。こまめな掃除と、汚れ別に洗剤を使い分け
るのがポイント。
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図6：苦戦し、汚れが落ちなかった割合が高かった場所（上位5カ所）
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2016年末の大掃除であえて大掃除をしなかった場所を尋ねたところ、「窓・網戸」、「ベランダ」などが挙げられ、

その理由には“外が寒いから”や“寒く、水を使うことに抵抗があったから”など冬の気候を理由に挙げる人が多くい

ました。 これらの場所の掃除は時期をずらして寒くなる前の“秋”に実施してみてはいかがでしょうか。

＜あえて大掃除をしなかった主な理由＞

③あえて大掃除をしなかった場所とその理由
・寒さや天候を理由にあえて大掃除をしなかった「窓・網戸」、「ベランダ」などは、
秋のうちに掃除をしましょう。
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【 調 査 概 要 】

■調査目的 ： 2016年末の大掃除についての意識と実態の把握

■調査対象 ： 20歳以上の男女

■調査地域 ： 全国（エリア区分：北海道・東北・関東・中部・近畿・中国・四国・九州）

■調査方法 ： インターネットリサーチ

■調査時期 ： 2017年1月27日（金）～1月30日（月）

■サンプル数 ： 4,160サンプル

窓
• 掃除しても結露ですぐ汚れるから。寒かったり凍ったりして窓を

開けられないから。(女性 51歳)

• 冬期間は外から掃除できないため。(男性 54歳)

• 雪が降っていたから。(女性 52歳)

• 外が寒いから。(男性 35歳)

• 積雪や寒さでできなかった。 (女性 57歳)

網戸

• 大変だし、寒かったから。(男性 53歳)

• 寒いため夏にやっている。(女性 36歳)

• 寒く、水を使うことに抵抗があったから。(男性 60歳)

• 年末は気温が下がり網戸が凍るので、水拭きなどすることが出

来ないため。(女性 42歳)

ベランダ

• 寒いから。(男性 30歳)

• 悪天候が続いていたから。(女性 35歳)

• 寒すぎて嫌になった。(男性 35歳)

• 寒いので、もう少し暖かくなってからやろうと思ったから。(女性 36歳)

「窓・網戸」、「ベランダ」は、寒くなる前の“秋”に掃除しましょう。


